

ADMINISTRADOR PROPIETARIO
DON SOTERO ROIZ.

EL CORREO DE CANTABRIA.

PERIODICO DE NOTICIAS Y LITERARIO.

REDACTOR EN JEFE.

DON ALFREDO DEL RIO.

Comunicados y anuncios convencionales.

Se publica los Lunes, Miércoles y Viernes

PRECIOS DE SUSCRIPCION: En Santander un trimestre, 2 pesetas 50 cént.; fuera de la población 3 pesetas. En el extranjero y Ultramar, 25 pesetas al año. El pago será Al...
LANTADO. Se suscribe en la imprenta de D. Sotero Roiz, Muelle, núm. 8.

OSTRAS

Únicas premiadas con medalla de oro en la Exposición Universal de Barcelona de 1888.

Las ofrece la «Compañía Ostrícola de Santander» en su Depósito de Exportación situado en Boó, empacadas en cajas de 300 Extra, 400 primera, 500 segundas y 700 tercera a los precios siguientes:

Extra a 125 pesetas el mil, primera 100, segunda 75, tercera 50.

También las ofrece empacadas en medias cajas que contendrán la mitad con recargo de 5 por 100 en los precios citados.

Un empleado de dicha «Compañía Ostrícola» venderá a los viajeros en la estación férrea de Boó cajitas con 50 y 100 ostras de 3.ª a 3 y 6 pesetas una.

Además venden dichos moluscos por mayor y menor D. MANUEL GALLO en Boó y D. CAYETANO GOMEZ, Muelle 8. Santander.

OSTRAS FRESCAS

DE LOS

PARQUES de SANTAÑA
propiedad de los
SRES ALBO Y COMPAÑIA.

Se expenden a TRES REALES DOCEENA en el café de la Zanguina, único depósito, y en el café Fornos, sucursal exclusiva.

Se sirven a domicilio; Café de la Zanguina, teléfono núm. 206.—Café Fornos, teléfono número 85.

BUENAS COSTUMBRES.

Se dice que la música amansa a las fieras y es indudable que en el modo de ser de los pueblos, el ejercicio del divino arte ejerció su mágica influencia en los individuos de la raza humana, hasta el extremo de transformar las costumbres, convirtiendo en buenas las malas.

Recordarán nuestros lectores que hace breves días anunciábamos que en el Astillero se organizaba un orfeon, y hoy hemos de volver sobre el asunto, porque nos es muy simpático y porque dicha sociedad está colocada en el camino del progreso para ejemplo de los demás pueblos que deben aspirar a esta clase de asociaciones, donde se aprende mucho bueno y se olvida mucho malo que es causa en no pocas ocasiones de crímenes y otros excesos que se registran en los partes de la guardia civil.

Pues bien; como en aquel entonces digimos todo se halla organizado hasta el extremo de que la sociedad coral ha arrendado un edificio completo, que cuenta con un salón decoroso para ensayos y academia, y habitación espaciosa para el director y su familia; y ha formado una respetable lista de socios en la que figuran como protectores las personas más caracterizadas del Astillero que desean contribuir con su cuota mensual al sostenimiento del orfeon.

Entre los individuos que toman parte activa reina verdadero entusiasmo, cosa que es más de aplaudir si se considera que la inmensa mayoría de los que forman el coro es gente artesana y se apresta con todas sus fuerzas a contribuir al sostenimiento de esa nueva asociación que tanto honra al pueblo del Astillero, primero de la provincia que después de la capital se ha lanzado a las esferas del arte con el firmísimo propósito de presentar un orfeon, que seguros estamos será bu-

no, a la vista de los forasteros que en el próximo verano visiten aquel pintoresco punto de baños y recreo.

Nuestro distinguido amigo don Tomás Tigero, conocido vecino del Astillero, viendo que la sociedad orfeonista carecía de algunas condiciones de comodidad dentro del local y entusiasmado de la buena organización al presenciar un ensayo, tuvo el generoso rasgo de hacer donación de bancos para colocarlos en derredor del salón.

Otras muchas personas de buena posición que se interesan por el porvenir del Astillero y procuran por su bienestar, han mostrado señaladísimos deseos de proteger al nuevo orfeon convencidas de que estas asociaciones prestan grandes ventajas a los pueblos, harto necesitados de tales virtudes para destierro de arraigados vicios.

No nos cansaremos de felicitar a los orfeonistas y socios protectores de aquel centro, esperando, con fundados antecedentes, que muy pronto serán satisfechas sus loables aspiraciones, contando en aquellas amenas orillas del mar con un orfeon que en el próximo verano dará grandioso ejemplo de cultura y buenas costumbres a la faz del resto de la provincia.

Somos entusiastas partidarios del orfeon del Astillero, así como de las sociedades de la misma índole que existen en la capital y ojalá todas ellas prosperen de la manera que desean los que aprecian los beneficios que tales centros reportan a la sociedad.

No desmayen los señores Barro, director, y los demás socios, que pronto se verán rodeados de fuertes y decididas protecciones.

SECCION DE NOTICIAS.

Dada la costumbre de conceder asueto a los operarios de los talleres el tercer día de carnaval, no publicamos hoy más que medio número de nuestro periódico.

Hoy se reunirá el Sindicato del ferrocarril del Meridiano, para dar cuenta de los trabajos preliminares llevados a cabo por el Comité Ejecutivo.

Hoy ha quedado abierta en la calle de la Compañía la nueva casa de socorro, donde habrá constantemente médicos de guardia.

Enviamos las más expresivas gracias al señor Director de la Sucursal del Banco de España don Francisco de Paula Areal, por el envío de dos ejemplares de la Memoria leída en junta general de accionistas el domingo último.

Dice «El Ebro» de Reinos:

«Entre las interesantes efemérides que contienen los pliegos 33 y 34, repartidos esta semana, de la curiosa compilación *La provincia de Santander considerada bajo todos sus aspectos*, que dejó escrita D. José Antonio del Río y Saiúz, se cuentan la biografía del Excmo. Sr. D. Saturnino Fernández de Castro, obispo que fué de León y arzobispo que era de Furgos, donde murió repentinamente el 26 de Abril de 1886; y la referente a la pu-

blicación del periódico *Santiago y a Ellos* y, sobre todo, a la desaparición de *La Abeja Montañesa*, de los más afamados diarios que recuerda la historia del periodismo santanderino, en el que, por espacio de 14 años trabajó y la mayor parte de ellos le dirigió el que en vida fué nuestro maestro y amigo D. Castor Gutiérrez de la Torre, sin duda alguna uno de los mejores periodistas montañeses.»

Anteayer y ayer circuló un gentío inmenso por el muelle de Maliaño, para visitar el vapor correo *Reina María Cristina*, aprovechando la circunstancia de hallarse este precioso buque atracado a uno de los muelles de Maliaño.

La administración del Correo Central hace público que todas las cartas con valores declarados ó con fondos públicos que, a partir del día 1.º de Marzo próximo, hayan de remitirse por el correo, se precintarán por los imponentes con arreglo a uno de los dos procedimientos que enseñan los modelos expuestos en el negociado correspondiente del Correo Central, estafetas dependientes del mismo y expendedorías de tabacos más próximas a las expresadas oficinas.

Al mismo tiempo advierte que ni la dirección general del Tesoro público ni el Banco de España pondrán inconveniente en la admisión de los billetes de la lotería nacional ó del Banco que se pasen con una aguja y seda ó hilo para enviarlos, precintados conforme al sistema número 1, por el correo como valores declarados.

Enviamos las más expresivas gracias al señor Corona, administrador principal de correos, por la atención que nos ha dispensado enviándonos un ejemplar del cuadro de salidas de los correos para las provincias españolas de Ultramar y América del Sur, durante el año actual.

El señor gobernador civil ha impuesto una multa de 10 pesetas a cada uno de los medios titulares del partido de Santaña, a excepción de los de Liérganes, Solórzano, Hazas y Rivamontan al Mar, por no haber remitido al estado prevenido en circular núm. 133 de 25 de Abril último, referente a los datos que deben suministrarse al sub-delegado para la formación del estado que debe elevarse a la dirección general.

Esta tarde celebrará sesión ordinaria el Ayuntamiento.

Con sentimiento hemos sabido que el señor Ortiz y Casado, gobernador civil de la provincia, tiene a su señora madre enferma de algún cuidado en Madrid.

Hacemos votos por el pronto restablecimiento de la paciente.

Mañana saldrá de este puerto para la Habana el magnífico vapor-correo *Reina María Cristina*.

El baile celebrado anteayer en los elegantes salones del Círculo de Recreo resultó brillantísimo.

El elemento joven que concurrió a aquella sociedad quedó altamente satisfecho de la fiesta.

Un físico de Nueva York, llamado Fred Rayco, se ocupa en estos momentos de hacer experiencia sobre la aplicación de la electricidad a la cocina.

Su aspiración es que los manjares se confeccionen instantáneamente por medio del calor desarrollado por una corriente eléctrica.

La diferencia entre el nuevo procedimiento y el del gas aplicado a la cocina en cuanto a rapidez, es tan grande como la de este segundo sistema comparado con el primitivo del carbon.

Lo que está por ver ó mejor dicho por gastar, es si las carnes asadas eléctricamente tienen tan buen sabor como las que salen de las actuales cocinas.

En Barcelona llama mucho la atención el considerable número de monedas de diez céntimos falsas.

Dichas piezas son de plomo con una ligera capa de color que les da la apariencia de legítimas.

Nuestras autoridades debían establecer un cordón sanitario para impedir que venga a visitarnos ese cólera monetario.

El Gobernador civil señor Ortiz y Casado ha resuelto el expediente relativo al desfalco de 4.489.75 pesetas que resultó en los fondos municipales del Ayuntamiento de Torrelavega, en los años económicos de 1878 79 y 1879 80, por productos de las contribuciones de consumos, industrial y patentes de ambulancia, desestimando los recursos de los señores D. José María Galoó y D. Simon Gutiérrez de Higuera, aunque declarando también responsables del descubierto al ex Alcalde D. Joaquín Fernández Vallejo y a los individuos de los Ayuntamientos de 1878 a 1880, por abuso de facultades, omisión y negligencia graves.

De los hechos se ha dado conocimiento al Fiscal de Su Majestad de esta Audiencia de lo Criminal para su esclarecimiento, a los efectos que en justicia haya lugar.

Tras el bullicio de carnaval entramos en el silencio de la Cuaresma, cuyos días de recojimiento han comenzado hoy viéndose esta mañana los templos sumamente concurridos.

Los aficionados al buceo tuvieron ayer un tiempo bueno hasta media tarde, después del malo y mediano que reinaron en los dos días anteriores.

Los paseos de la ciudad estuvieron atestados de gente; sobre todo el muelle de Calderón.

En el Ayuntamiento de Campoó de Yuso existe vacante la plaza de Médico titular, dotada con 500 pesetas, por la asistencia de familias pobres, pudiendo contar además con las iguales de los veinos acomodados que ascenderán a 2.500.

La plaza se solicitará en el término de 30 días.

El Excmo. señor don Federico de la Viesca, Vizconde de la Nava del Rey y Senador del Reino, ha sido autorizado para que puedan inhumarse los individuos de su familia que fallezcan, en el panteón que posee en la Cavada, Ayuntamiento de Riotuerto, debiendo ser previamente embalsamados los cadáveres.

Con motivo del descanso dado ayer a los operarios hoy no se ha publicado ningún colega de la localidad.

Una correspondencia de New-York, elogiando el vasto y magnífico edificio que en aquella capital está destinado a Correo Central, y describiendo las minuciosas y rápidas operaciones que con la correspondencia se verifican por los mil y trescientos empleados que en aquella casa trabajan en las ocho expediciones diarias al exterior y las ciento igualmente diarias al interior, termina manifestan-

do que para los treinta millones de reales que cuesta mover aquella máquina hay, en cambio, un ingreso de noventa millones de reales.

Como en España.

Ahora resulta al decir de un diario habanero, que el último fraude de la junta de la Deuda asciende á doscientos mil pesos en oro y quinientos mil nominales en títulos de la Deuda.

A causa del temporal sufrido en el Atlántico por el vapor-correo *Ciudad de Santander* en su viaje á Cádiz, la Agencia Fabra ha publicado el siguiente despacho telegráfico para satisfacción de las familias de los pasajeros y tripulantes de á bordo.

«Los pasajeros del vapor-correo de la Compañía Transatlántica *Ciudad de Santander* suplican á la Agencia Fabra que comunique á la prensa para que llegue á conocimiento de los interesados, que han llegado el 15 á Tenerife con toda felicidad y saludan á sus familias y amigos, haciendo pública su gratitud y satisfacción por el excelente trato que han recibido á bordo.»

Han transcurrido los días de los excesos sin que por suerte se haya registrado suceso alguno desagradable de mayor cuantía.

Una familia complicada.

Acaba de verificarse en Geislingen, pueblecito de Wutemberg, un matrimonio curisísimo.

Los recién casados llevan al hogar hijos de ocho tálamos diferentes.

La mujer se casaba por cuarta vez, y las tres primeras se había casado con un viudo que tenía hijos.

Ella misma tuvo hijos con sus tres maridos.

El esposo era viudo también, y tenía hijos de su primera mujer, la cual era viuda, cuando se casó, y con hijos.

El problema consiste en saber cómo se reconocerá toda aquella gente si no se toma la precaución de numerar á los miembros de tan numerosa familia.

Se anuncia un proyecto de ley del ministro de Gracia y Justicia reformando el Código de Comercio en lo referente á quiebras y suspensiones de pago, respondiendo con esta medida á las excitaciones que se le han dirigido por las corporaciones mercantiles é industriales, y otro de la legislación sobre beneficencia.

En los dos días de carnaval no han ingresado en la prevención más que dos máscaras por causas leves, sin que se haya cometido ningún robo ni desmán alguno en la ciudad.

Únicamente ocurrió ayer un escándalo femenino; Petra San Juan Bolado que yendo enmascarada abofeteó á Carmen Abad en la calle de San Francisco.

La agredida arrancó á la agresora la careta y tuvo que ser conducida á la botica de socorro por haber sido presa de un accidente.

La Alcaldía tiene denuncia del suceso.

En Valencia no se han dado cuenta los vecinos de que estaban en pleno Carnaval; tan pocas eran las máscaras que se veían por las calles.

Este resultado se debe á que en dicha capital hubo en un tiempo un Ayuntamiento tan sensato que impuso una contribución de dos pesetas por cabeza á todo el que se tapase la cara.

El impuesto continúa y el número de los contribuyentes disminuye cada año.

Efecto de lo desapacible de la tarde, ayer nos refugiáramos en los Mercados de la plaza Nueva, centro donde acudió gran número de curiosos y de máscaras, y ojalá no nos hubiéramos acordado de penetrar en el local para no haber presenciado el desbarajuste que allí reinaba.

Cuadrillas de mozos talluditos se empeñaban en marchar contra la corriente produciendo con sus diversiones conflictos, á cada paso, menudeando los empujones que era una maravilla, sin que los guardias municipales allí establecidos,

por su reducido número pudieran hacer entrar en vereda á las cuadrillas de *igorrrotas* que pululaban.

Ya debía saberse de un año para otro la afluencia que allí acude cuando llueve, en tales días, y mandarse mayor número de guardias.

En el tren correo de hoy habrá salido para Madrid el señor Ortiz y Casado, gobernador civil de esta provincia, con objeto de ver á su señora madre que como decimos en otro lugar se halla enferma de alguna gravedad.

Celebraremos que la encuentre restablecida ó por lo menos libre de peligro.

En el pueblo de Campuzano, inmediato á Torrelavega, fué anteayer pasto de las llamas una casa propiedad de D. José Ruiz Villa.

El acaudalado propietario don José Zubiaga, hermano político del señor Ortiz y Casado, gobernador civil de la provincia, va á construir un espléndido chalet sobre terrenos que posee en el Sardinero.

Ya tiene hechos todos los trabajos preliminares.

En virtud de orden telegráfica de la superioridad ayer se hizo cargo de la Intervención de los servicios administrativos de esta plaza el Comisario de guerra don Adolfo de Ipola y Súnico.

Ayer se declaró un voraz incendio en el monte comunal denominado «La Parada», jurisdicción de Torrelavega.

El importe de las pérdidas se calcula asciende á 2.000 pesetas.

El gobernador civil de Huesca en telegrama de ayer interesa la captura del empleado de correos en aquella capital como presunto autor de varias sustracciones de pliegos con valores declarados y otros certificados.

Se llama el perseguido Pedro Cua Nisarre.

DESPACHOS TELEGRAFICOS.

Madrid 18.

No es cierto que los ingleses pretendan construir un dique en territorio español, pues el sitio designado por las autoridades británicas para construcción del muelle y dique distan más de dos kilómetros de la plaza de Algeciras.

En el consejo de ministros que se celebre mañana se aprobará el proyecto de ley de recompensas á la Armada.

Hoy ha experimentado algún alivio en sus dolencias la madre del Gobernador civil de esa provincia señor Ortiz y Casado.

El carnaval ha estado bastante desanimado durante los tres días en la corte, efecto de lo desapacible del tiempo. Sin embargo se espera que mañana será grande la afluencia de máscaras al Prado, con objeto de despedir los días de bullicio.

Continúa celebrando sesiones la Asamblea de la coalición republicana y continúan también produciendo desórdenes en la discusión los miembros de que se compone.

Continúa gravísimo en la enfermedad que le aqueja el eminente poeta don José Zorrilla.

VARIEDADES

TELÉFONO DE PULSACION.

Gran interés se ha despertado en Londres por la introducción de un nuevo teléfono mecánico, cuyas pruebas, léjos y cerca de la metrópoli, han sido tan satisfactorias, que las cotizaciones de las acciones de las Compañías de teléfonos ordinarios, con los cuales hay que emplear

baterías eléctricas, acusan una acentuada baja. En una de las líneas de dicha ciudad se sometió el invento á una prueba práctica muy interesante.

Consiste sencillamente en un alambre de cobre ó acero, en cada uno de cuyos extremos hay un disco cóncavo, ó sea el «aparato impulsor». Este se halla formado por un marco de madera de unas cinco pulgadas de diámetro, una chapa de latón y una serie de pequeños muelles espirales de alambre delgado que están embutidos en la caja.

Como los extremos del alambre se hallan enganchados dentro de estos aparatos, el teléfono queda listo para usarlo, no necesitándose ni baterías ni aisladores, pudiéndose conducir los alambres á través de la tierra, por debajo del agua, ó por alto, alrededor de los árboles y de los postes telegráficos, ó por paredes cornisas.

Al hablar en el aparato con el tono de voz usual, se verifica en el disco una vibración que á la vez mueve las espirales, las cuales parecen poseer el poder de aumentar ó acumular sobre el alambre las vibraciones que la voz produce en el disco. Estos movimientos ó pulsaciones son transmitidas por el alambre y reproducidas en el disco, en el otro extremo, en tonos claros y distintos, con todas las modulaciones de la voz original. Los hombres científicos se han sorprendido al ver el efecto producido por los medios mecánicos ya descritos; sin embargo, no puede saber la menor duda acerca de la eficacia práctica del aparato transmitiendo los sonidos, desde el *tic tac* del reloj á las notas de una caja de música.

Como medio de comunicación entre oficinas y almacenes, fábricas y salones de exhibición de una parte de un edificio con otro; para estaciones de ferro-carril, hoteles, y para las grandes ciudades ó poblaciones, el nuevo «teléfono impelente» está llamado á ser de uso general por ser barato, sencillo, fácil de instalar, no necesita que se renueven las baterías y dá los mejores resultados. No dudamos que tendrá una gran aceptación en lo futuro.

Los que están introduciendo el invento se ven ya abrumados con pedidos de comerciantes, jefes de correos y autoridades gubernativas, compañías marítimas y de ferro carriles, fabricantes y propietarios de molinos, los cuales desean obtener el nuevo teléfono.

R. P.

LA CIENCIA ESTA DE ENHORABUENA CON EL FELIZ INVENTO DE LA «EMULSION SCOTT»
(Desconfiar de las imitaciones.)

Pontevedra 30 noviembre 1885.

Tengo la satisfacción de manifestarles los beneficiosos resultados que he obtenido en mi práctica con su excelente *Emulsion Scott* de aceite de hígado de bacalao, asociado con los hipofosfitos de cal y sosa, reuniendo así en un

sólo preparado farmacológico los elementos terapéuticos más necesarios á la reparación orgánica, cualquiera que sea la génesis de la insuficiencia nutritiva, y como tal, sorprende el grande número de curaciones de enfermos tuberculosos en todas sus manifestaciones, debiendo tan brillante resultado á tan industrialso como científico preparado Doy á Vds. la más cumplida enhorabuena por el feliz éxito, dándose también á la clínica por la conquista de un remedio que tanta utilidad presta y prestará á la sociedad doliente.

Dr. EDUARDO COBIAN.

Regaliz Pectoral L. B.

La superioridad de esta pasta sobre los otros bombones y pastillas, ha sido reconocida por todos los que han hecho uso de ella.

Precio de la Caja: 3 reales en todas las farmacias. Dese exigirse la Marca L. B. en rojo, en la faja que rodea la caja. Fabrica en Bayona: L. LEBEUF

VICENTE CAMPOS

DUÑO DE LA SALCHICHERÍA DE LA PLAZA DE LA PESCADERÍA.

Con objeto de poder servir los mejores géneros y con la mayor economía posible, ha adquirido una partida de cerdos superiores, cebados en Castilla, y desde hoy se expendrán sus artículos á los precios siguientes:

	PTAS.
Tocino fresco.	á 0'70 ½ kilo.
Id. salado del país.	á 0'80 »
Lomo fresco.	á 1'00 »
Hebra fresca.	á 0'90 »
Salchichas blancas finas.	á 1'00 »
Id. encarnadas.	á 0'80 »
Jamonos superiores asturianos.	á 1'50 »
Id. id. enteros.	á 1'00 »
Chorizos extremeños.	á 2 y 2'50 doc.ª

También hay chorizos en latas de Bilbao, longaniza de Castilla, salchichon y todos los demás géneros del ramo, los cuales se expendrán á precios arreglados.

NORDDEUTSCHER LLOYD.

LÍNEA DE VAPORES-CORREOS.

LLOYD NORTE-ALEMAN.

Para Montevideo y Buenos Aires directamente.

Saldrá de la Coruña el 3 de Marzo el magnífico y rápido vapor de 4.000 toneladas y 1.000 caballos de fuerza

BERLIN.

Admite solamente pasajeros de primera y tercera clase.

A los pasajeros de 3.ª clase se les dá vino y pan fresco en todas las comidas, siendo los gastos de transporte desde Santander á la Coruña por cuenta de la Compañía.

Para informes y obtener billetes de pasaje, dirigirse á los Agentes en Santander, señores Carlos Hoppe y Compañía, Muelle número 17.—Teléfono núm. 102.

IMPRENTA DE SOTERO ROIZ.

Muelle 8.

POSITIVAS VENTAJAS

DE LA

EMULSION DE SCOTT

Sobre toda clase de ACEITE DE BACALAO y sus similares.

La Facultad Medica de todo el mundo, así las reconoce porque es

AGRADABLE AL PALADAR, FACILMENTE DIGERIBLE ASIMILABLE, NUTRITIVA Y TONICO RECONSTITUYENTE.

Posee todas las virtudes del ACEITE DE BACALAO simple o compuesto

SIN NINGUNA DE SUS DESVENTAJAS.

Siendo un hecho fuera de duda que la feliz idea de Emulsionar el Aceite de hígado de bacalao con los

HIPOFOSFITOS DE CAL, DE SOSA Y LA GLICERINA

es la formula mas RACIONAL, mas PRACTICA, y mas EFICAZ, de administrar esos importantísimos factores, indispensables á la formación y desarrollo del

SISTEMA MUSCULAR, SANGUINEO, ÓSEO Y NERVIOSO

de todo lo que claramente se desprende que la Emulsion de Scott, es

TRES VECES MAS EFICAZ QUE EL ACEITE DE BACALAO SIMPLE

y por consiguiente el mejor alimento para la mujer que cria así como lo es para el desarrollo físico de la

INFANCIA Y DE LA NIÑEZ.

DE VENTA EN TODAS LAS DROGUERIAS Y FARMACIAS.

dic Sa ra ac do cu no tra ter rol qu dic púl jui no cip su dos tra no sulf E que tal ni ó á fonc vier H faro